


Belangrijk bericht


WEGENIS- EN RIOLERINGSWERKEN

PROJECT HALEWIJNSTATIONSTRAAT EN OMGEVING - UITSTEL
Infobrief over de heraanleg van de cluster Halewijnstationstraat (Halewijnstraat, Halewijnstationstraat, Adolf Lootensstraat en Weerdestraat)

[bookmark: _Toc400980838]Beste bewoner,
In juli 2022 stuurden we je een bewonersbrief om aan te kondigen dat we de Halewijnstationstraat en omgeving in 2023 zouden heraanleggen en dat het ontwerp hiervoor klaar was. Dit ontwerp voorziet in de integrale heraanleg van de Halewijnstraat (volledig), de Halewijnstationstraat (tussen de Halewijnkouter en de spoorweg), de Adolf Lootensstraat (vanaf de Halewijnstationstraat tot aan het kruispunt met de Weerdestraat) en de Weerdestraat (tot voorbij de eerste bocht). 
Met deze brief willen we je inlichten dat de wegenis- en rioleringswerken wellicht pas in 2024 zullen starten omwille van nog lopende onteigeningsprocedures.
Meer informatie en updates over dit project vind je, samen met het ontwerpplan en de bewonersbrieven, op www.stad.gent/wegenwerken (zoekterm: Halewijnstationstraat).
Hieronder vind je een actuele stand van zaken: 
· Nutsmaatschappijen
De werken met betrekking tot de nutsleidingen zijn ondertussen in uitvoering. Deze werken zullen voor de zomer 2023, onder voorbehoud van onvoorziene weers- en/of werfomstandigheden, afgerond worden.
· Wegen- en rioleringswerken
Omdat de lopende onteigeningsprocedure vertraging oploopt, moeten we de wegen- en rioleringswerken uitstellen. Onder voorbehoud van een vlot verloop van het dossier, verwachten we met de werken in het voorjaar van 2024 te kunnen starten. We verwittigen je als buurtbewoner sowieso tijdig over deze start via een volgende bewonersbrief.

· Vragen?
Je kan voor vragen contact opnemen met mevrouw Sofie De Vreese:
· via mail: sofie.devreese@farys.be (vermeld steeds jouw straatnaam in de onderwerpregel) 
· telefonisch op het nummer 09 242 57 23

Alvast bedankt voor je begrip.

Mieke Hullebroeck
Algemeen Directeur Stad Gent
Filip Watteeuw
Schepen van Mobiliteit, 
Publieke Ruimte en Stedenbouw Stad Gent
Marleen Porto-Carrero
Algemeen Directeur FARYS
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Klantendienst 078 35 35 99
Defectennummer 078 35 35 88
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